



# 融入日常、抓在经常

## ——中央和国家机关、人民团体深入开展学习教育

新华社记者 叶昊鸣

中央八项规定是改进作风的第一步，是作为共产党人应该做到的基本要求，需融入日常、抓在经常，常学常新。

学风越扎实，学习越深入。开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育以来，中央和国家机关、人民团体把学习教育作为重大政治任务，认真谋划安排、精心组织实施、注重统筹兼顾，实现学习教育和机关党建、日常工作互促共进。力戒形式主义，坚持求真务实的作风，确保学习教育不空不偏、不走过场。

### 深学原文强根基 知行合一促实效

深入开展学习教育要抓住学习重点。连日来，中央和国家机关各单位坚持更高标准、更严要求认真组织学习教育，引导广大党员干部掌握好在中央八项规定精神的具体要求和实质要义，让中央八项规定精神内化于心、外化于行。

生态环境部举办学习教育专题读书班，原原本本学悟习近平总书记关于党的作风建设的论述和中央八项规定及其实施细则精神，打牢学习教育的思想基础。大家读原著、学原文、悟原理，谈认识、谈体会、谈收获，认识在交流研讨中深入，思想在深入学习中升华。

民政部召开理论中心组专题学习会议和分组研讨，学员们在碰撞中深化思想认识、明确思路方向。大家静下心来，坐下来，逐字逐句研读《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》和中央八项规定及其实施细则精神，深学细悟其中的丰富内涵和实践要义，谋划将八项规定精神落实到民政工作中的方法路径。

## 锲而不舍落实中央八项规定精神

水利部组织广大党员干部深入学习习近平总书记关于加强党的作风建设的论述和中央八项规定及其实施细则精神，并纳入党组理论学习中心组和基层党组织学习研讨内容、水利部年轻干部教育引领三年行动重要内容、水利部党校和相关干部教育培训主体班次的必修课程，锤炼党性、提高思想觉悟，推动学习教育往深里走、往实里走、往心里走。

### 学习实践多样化 学用结合提质效

住房和城乡建设部召开深入贯彻中央八项规定精神、改进工作作风和工作态度集体谈话会，对学习教育再动员、再部署，要求广大党员干部以严的标准、严的要求检视自己，认真谋划编制“十五五”规划，大力实施城市更新，持续用力推动房地产市场止跌回稳，积极推动建设安全、舒适、绿色、智慧的“好房子”。

推动学习教育走深走实，财政部抽调政治素质高、熟悉党建纪检业务的优秀年轻干部组建工作专班，承担具体工作。持续印发工作提示，指导督促各基层党组织抓好各项工作，加强宣传引导和舆情监控，营造良好氛围，确保开好头、起好步，为一体推进学查改打下坚实基础。

通过“三会一课”、主题党日、青年理论学习小组等形式开展学习交流，审计署认真对照中央下发的违反中央

八项规定及其实施细则精神问题清单、隐形变异的作风问题清单，结合审计署《“科学规范提升年”工作方案》，全面查摆审计作风方面的突出问题，努力做到见人见事见思想，立查立改、即知即改，确保学习教育取得实实在在的成效。

### 警钟长鸣强震慑 靶向施治固防线

加强警示教育，保持警钟长鸣。深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，中央和国家机关各单位以案示警、以案明纪，促进党员、干部知敬畏、守底线。

深化以案促改、以案促治，农业农村部深刻汲取唐仁健严重违纪违法案件教训，坚决肃清负面影响，警示教育会上通报部系统违反中央八项规定精神典型案例，组织集中观看驻农业农村部纪检监察组制作的警示教育片，教育引导党员干部增强贯彻落实中央八项规定精神的自觉性主动性。

国家安全部系统梳理近年来巡视

监督、专责监督、职能监督、条线监督等发现的问题和典型案例反映的问题，特别是对照中办通知指出的11个方面突出问题，制定问题清单，组织专项检查，深剖问题成因，逐项整改销号，确保查摆整治不留死角。

交通运输部结合实际，紧盯交通运输工程建设和招投标等领域突出问题强化监督、深化治理，组织开展交通基础设施建设项目质量管理突出问题专项整治，整治突出问题规范执法专项行动，使学习教育每项措施都成为促进中心工作的有效举措。

中国人民银行召开全系统警示教育会，党委书记讲廉政党课，集体观看警示教育片，通报典型案例，推动党员、干部深刻认识中央八项规定是管长远的铁规矩、硬杠杠，深刻认识深入贯彻中央八项规定精神的成效和经验是党的作风建设的宝贵财富，使党的纪律规矩入脑入心、化风成俗。

风清气正，气正则心齐，心齐则事成。

中央和国家机关、人民团体广大党员干部一致表示，党中央决定在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，再次向全党宣示作风建设永远在路上，表明一锤接着一锤敲、一抓到底的坚定决心。要对照中央八项规定及其实施细则精神，以严的标准、严的要求检视自己，动真碰硬、真查实改，增强信心、迎难而上，推动党中央各项决策部署落到实处，为营造风清气正的政治生态不懈努力，为推进中国式现代化贡献智慧和力量。

新华社北京4月19日电

# 粮油生产开局较好 和美乡村建设扎实推进

## ——一季度农业农村经济运行亮点透视

新华社记者 胡璐 韩佳诺

农业是稳定经济社会的“压舱石”。今年一季度，我国粮油生产情况如何？巩固拓展脱贫攻坚成果怎样？乡村建设如何更好惠及农民群众？

18日，国务院新闻办公室举行发布会，农业农村部有关负责人介绍2025年一季度农业农村经济运行情况。

### 粮油生产开局较好

当前正是春耕大忙时节。农业农村部总农艺师、种植业管理司司长潘文博介绍说，今年以来，农业农村部紧盯实现粮食产量1.4万亿斤左右目标，环环紧扣抓好春管春耕，打牢夏粮和全年粮食丰收基础。

据农业农村部农情调度，春耕春播进展总体顺利，全国春播粮食已接近两成，进度同略快。冬小麦面积保持稳定，拔节期一二类苗比例达91.2%，与上年相当，好于常年；冬油菜面积稳中有增，长势好于上年和常年。

潘文博表示，今年，国家将继续加大对粮食生产的支持力度，提高小麦、早籼稻最低收购价，稳定玉米大豆生产者补贴和稻谷补贴，实施稻谷、小麦、玉米完全成本保险和种植收入保险全覆盖。据农情调度，预计今年粮食意向种植面积17.9亿亩左右，其中春播粮食面积9.6亿亩，均比上年有所增加。

此外，农业农村部将从春耕开始，持续推进良田良种良机良法的“四良”融合，力争大面积单产提升取得新突破。

夏收粮油是全年农业生产的第一仗。“不仅面积稳，长势也好。总的看，今年夏收粮油生产形势不错，丰收有了好的基础。”潘文博说。

目前，距冬小麦大面积收获还有40多天，夺取丰收还要过干旱、病虫害、干热风、烂场雨等多个关口，加强田间管抗灾夺丰收的任务艰巨。

农业农村部表示，下一步，将抓精细指导促增产，抓好统防统治控病虫害、抓防灾减灾降损失，坚决打好“奋战120天夺夏收粮油丰收行动”的收官战，奋力夺取夏粮夏油的首战告捷。还将做好机收和应急抢收抢烘的准备，确保颗粒归仓。

### 脱贫攻坚成果巩固拓展

今年是巩固拓展脱贫攻坚成果过渡期的最后一年。一季度，通过实施精准帮扶，大多数防止返贫致贫监测对象已消除风险，其余均已逐户完善帮扶措施，确保及时消除返贫致贫风险。

农业农村部指导各地因地制宜推进帮扶产业巩固、升级、盘活、调整，并深入开展防止返贫致贫攻坚行动。截至3月底，全国脱贫劳动力务工就业规模达到3089.8万人。

农业农村部帮扶司司长许健民说，将充分利用覆盖农村人口的防止返贫致贫监测帮扶大数据信息系统，强化信息比对，提高监测时效，并以县为单位建立健全帮扶政策“工具箱”，因人因户开展精准帮扶，

还将会同有关部门持续巩固义务教育、基本医疗、住房安全和饮水安全的保障成果。

产业和就业是脱贫群众增收的大头。许健民表示，将指导地方以县域为单元，按照“巩固、升级、盘活、调整”的“四个一批”推进路径，提升帮扶产业的综合效益和联农带农效果。深入推进防止返贫致贫攻坚行动，确保脱贫劳动力年度务工就业规模稳定在3000万人以上，并实施“志智双扶”行动，提升脱贫群众的内生动力和发展能力。

此外，农业农村部将会同有关部门在财政、金融、土地、人才等方面积极落实对160个国家乡村振兴重点帮扶县的倾斜支持政策，并在做好过渡期总体评估的基础上，研究谋划过渡期后常态化帮扶政策举措，牢牢不发生规模性返贫致贫的底线。

一季度，我国农产品加工业发展势头良好，1至3年全国规模以上农副食品加工业增加值同比增长7.2%。乡村新产业新业态蓬勃发展，到乡村品美食、住民宿、赏风景等成为城乡居民度假首选，农产品网络零售额保持较快增长。

在产业带动、就业拉动下，农民收入保持增长。据国家统计局数据，一季度农村居民人均可支配收入7003元，扣除价格因素实际增长6.5%。

### 宜居宜业和美乡村建设扎实推进

乡村是亿万农民的家园。农业农村部发展规划司司长陈邦勋说，近年来，各地深学细悟“千万工程”蕴含的发展理念、工作方法和推进机制，扎实推进乡村建设行动，乡村面貌不断改善。具体包括：

——硬件设施有改进。“四好农村路”建设成效显著，农村自来水普及率94%，农村危房加快改造，农村地区互联网普及率、快递服务水平持续提升；

——人居环境有改善。农村卫生厕所普及率达到76%左右，农村生活污水治理率（管控）达到45%以上，生活垃圾进行收运处理的行政村比例稳定保持在90%以上，绝大多数村庄开展清洁行动，村容村貌持续提升；

——公共服务有提升。学前教育发展提升行动、义务教育薄弱环节改善与能力提升项目等深入实施，2188个县（市、区）开展紧密型县域医共体建设，90%以上村卫生室已纳入医保定点范围，累计建设农村敬老服务超过1.6万家、农村互助性养老服务设施超过14万个。

下一步，农业农村部将协同有关部门，瞄准农村基本具备现代生活条件的目标，聚焦农民需求、短板弱项和突出问题，集中力量办成一批农民群众可感可及的实事，着力提升乡村建设水平，建设好宜居宜业和美乡村。

新华社北京4月18日电



## 黄桷沱长江大桥 先导索成功跨越长江

这是4月19日拍摄的重庆黄桷沱长江大桥先导索架设作业现场（无人机照片）。

4月19日，由重庆城投集团投资、城投建设公司组织建设、中国铁建大桥局承建的黄桷沱长江大桥先导索经交通艇牵引跨越长江，大桥南、北两岸主塔顺利完成“牵手”。这一重要节点的突破，标志着这座世界最大跨径公路两用悬索桥正式进入上部结构施工关键阶段，为后续锚道和主缆架设奠定了基础。

黄桷沱长江大桥是渝长高速复线连接道工程的控制性节点工程，建成后将成为联系重庆主城区长江南北两岸的重要交通干道。

新华社记者 唐奕摄

（上接第一版）舱体外观模拟熔岩纹理），内部住宿的基础设施与星级酒店住宿设施一致，可以满足入住、洗浴、休闲等需求。在这里，游客可以享受到全屋智能控制、全景玻璃和天窗、空调、智能坐便器、独立卫浴、24小时热水以及高速WiFi等星级设施服务。

开营以来，唐坊·火山漫步太空舱宿营地受到了广大游客的喜爱和高度评价。游客们纷纷表示，这里不仅风景优美、设施完善，更重要的是能够深入体验火山文化的独特魅力，享受远离城市喧嚣的宁静与惬意。

### 于家寨火山岩窑洞：返璞归真的自然疗愈目的地

云州区许堡乡于家寨村位于桑干河畔、大同火山群东，先后获得“山西省乡村旅游示范村”“山西省乡村旅游重点村”以及“全国第三批三星级旅游景区”等称号，这无疑是对它独特魅力的肯定。

随着乡村旅游的蓬勃发展，于家寨村独特的火山岩窑洞民宿也崭露头角，成为吸引游客的亮点。今年清明假期，北京游客李女士一家在此居住了两天，乡村的美景和环境让她流连忘返。“这种窑洞式的民宿还是第一次住，依托火山地貌的原始感、静谧湖景的包容性，以及院落生活的返璞归真，是一个治愈城市焦虑、释放身心压力的自然疗愈目的地。”李女士在携程网如此评价。

据介绍，于家寨火山岩窑洞民宿项目总投资5324.45万元，占地面积约6000平方米，旧宅院落整治10处，总建筑面积4241平方米，建设民俗文化体验区2249平方米、活动中心1992平方米。

“火山岩窑洞民宿配套建设了供电、给排水、采暖及相关生活设施和公用辅助设施，不仅保留了乡村的原始韵味，还融入了现代生活的舒适，使游客在享受宁静乡村生活的同时，也能体验

到现代生活的便利。”于家寨火山岩窑洞民宿项目运营团队负责人徐达说，这些窑洞如一颗颗明珠镶嵌在古老的村落中，为于家寨村增添了新的魅力。

今年，于家寨村将依托自身资源禀赋，加强统筹谋划，推动旅游业、民宿业与农业、文化、生态等资源深度融合，提高资源利用效率，进一步完善产业生态，满足多层次消费需求，持续提升乡村及景区的知名度、美誉度和影响力，真正把农文旅产业打造成促进富民增收的特色产业。

### 薛三墩民宿：一场放空心灵的奇妙旅程

沿着长城一号旅游公路一路向东，在串联起公路两旁长城景点的同时，也让镇镇风貌变身旅游资源呈现在沿途风光里，天镇县薛家湾镇薛三墩古村落的打造，便是吸引游客驻足停留的一个缘由。

“从长城烽火到人间烟火，薛三墩村乡村旅游振兴示范项目的定位是，在串联起公路两旁长城景点的同时，也让镇镇风貌变身旅游资源呈现在沿途风光里，天镇县薛家湾镇薛三墩古村落的打造，便是吸引游客驻足停留的一个缘由。”山西太阳文化旅游发展有限公司相关负责人说，历时多年精心打造的薛三墩乡村民宿主要有太阳花山居民宿和靠山窝宿营基地。

太阳花山居民宿是以长城文化为核心，自然生态为依托的沉浸式体验民宿，营造历史与自然交融氛围。这里不只是住宿，还是文化交流与自然体验的空间，通过讲座、活动满足不同人群休闲、学习的需求，其定位中高端，凭借独特体验、优质服务与稀缺资源定价，吸引品质客群。这里还区别于传统酒店和普通民宿，依靠长城文化与自然景观融合，吸引高需求客群。

靠山窝宿营基地是将原创的生土建筑形式引入薛三墩文旅服务中，这个

以晋北人都曾熟悉的传统杂粮主食“窝窝头”的形象为设计灵感，遵循原汁原味的夯土长城和朴实的在地风貌，创造出独特的“靠山窝”特色度假民宿，为薛三墩这一千年古村落增添了活泼意趣和新颖的住宿体验方式，拓展了游客的多样化消费服务需求。

“塞上边城，风光无限。今日的天镇，凭借深厚的历史文化底蕴，丰富的风、光资源和规模化的设施农业优势，将持续打造长城文化旅游目的地，薛三墩村不再寂寂无名，未来必将绽放异彩。”山西太阳文化旅游发展有限公司相关负责人说。

### 花塔云舍：山野秘境中的诗意栖居

久居城市的人们，疲于生活的奔波，越来越渴望逃离都市的喧嚣，寻一处幽静之地，过几天生活，或精致，或古朴，或幽静的日子，宿在灵丘便是不二之选。

灵丘县的精品乡村民宿都藏在山野里，背枕青山、面朝溪水，建筑与周边的原生态自然环境深度融合，自带水墨诗意，别有意味。这些浸润生态美的民宿不仅点亮了美丽乡村，吸引众多游客前去休闲度假，也让当地乡村旅游产业步入了发展快车道。花塔云舍便是其中之一。

花塔云舍位于灵丘县独峪乡花塔村，这里山势高耸如塔，待桃花烂漫时，风景如诗如画，独特的自然资源和深厚的人文底蕴，为发展乡村旅游奠定了良好的基础。因此，理想的乡村田园生活，在花塔云舍有迹可循。在这里，享受无拘无束的自由，呼吸新鲜的空气，与家人亲友尽情享受。你还可以看炊烟袅袅，品人间暖意，感受回归自然的纯粹。

花塔云舍民宿项目总占地面积1423平方米，建有8间宽敞明亮的客房，4间温馨雅致的餐厅和1间简雅大方的接待厅。客房风格各异、各具特

色，分亲子房、浴缸房、大床房三大类型，配备设施一应俱全，全景落地窗将美景尽收眼底。院内是质感低矮的石墙、青葱翠绿的草地、韵味十足的石板路、生机勃勃的草木鲜花……简约自然的设计，科学合理的布局，舒适宜人的环境，高品质的住宿体验，让花塔云舍深受游客青睐。

“每逢周末，客房基本爆满，节假日期间更是一房难求。”花塔云舍民宿负责人说，花塔云舍民宿的建成运营，大大增强了景区服务功能、提升了游客休闲体验，也带动了其他农家客栈的发展。如今，通过大力发展乡村民宿产业，花塔村大量闲置资源被盘活，生态采摘、乡村慢生活体验、团建活动、度假休闲也为助力乡村振兴增添了活力。

实际上，花塔云舍仅仅是灵丘县精品乡村民宿的一个缩影。灵丘县众多民宿各有特色，相同的是营造出集文化与审美于一体的美学空间，以乡居生活寻找寻遗失的田园牧歌，感知生活的恬静从容。

记者在采访中了解到，目前资本市场越来越看好我市乡村民宿的发展前景，发挥经营和理念优势，实现民宿集群化经营。除了上述几个县区具有代表性的乡村民宿外，还有诸如灵丘县的含水小寨、云朵驿站、青青民宿、梧桐小居、乐田居民宿、奶奶家民宿、福田居；天镇县的长城人家、塞北小院；平定县的阳和坡知青文化大院；阳高县的守口堡村龙泉小院；新荣区的云中伴山、芦家窑民宿；浑源县的峦澄园民宿；左云县黑土口村花园园民宿；云州区的云端一号营地、望云小舍特色四合院等精品乡村民宿，有特色、有品质、有内涵，正在摆脱同质化、低端化的传统模式，在农文旅融合发展的大潮中逐渐崭露头角，成为推动乡村振兴的关键力量。

## 我国将推动服务业开放提速加力

新华社北京4月18日电（记者王雨萧 谢希瑶）商务部18日对外发布《加快推进服务业扩大开放综合试点工作方案》和新一轮服务业扩大开放综合试点任务清单，进一步发挥试点地区先行先试作用，推动服务业开放提速加力。

商务部有关负责人介绍，工作方案主要包括三方面内容：一是加快试点实施节奏。将试点任务在符合条件的试点地区一体化推进，提升试点工作效率。二是扩大试点范围。将大连、宁波、厦门、青岛、深圳、合肥、福州、西安、

苏州等9市纳入试点范围。三是加大压力测试和复制推广力度。各部门拟推出的涉及服务业的开放创新举措，优先在试点地区先行先试，开展压力测试。根据试点任务风险等级，及时在相应范围复制推广。

记者了解到，任务清单围绕支持电信服务及相关数字产业开放发展、提高医疗健康领域对外开放和服务保障水平、推进金融领域国际合作、增强商贸文旅领域创新能力、提升“两业”融合国际竞争力等14方面提出155条试点任务。

### 我国每个乡镇(街道)至少有1家预防接种单位

新华社武汉4月19日电（记者顾天成 闫睿）我国目前每个乡镇（街道）至少有1家预防接种单位，接种服务来到“家门口”；已有超1000万人申领使用电子预防接种证，覆盖个人全生命周期。

国家卫生健康委疾控局副局长沈洪兵表示，目前，我国已经建立了国家、省、市、县四级免疫规划管理体系，县、乡、村三级预防接种服务网络，确保群众接种疫苗及时、便利。截至2024年底，全国共有45.6万专业人员从事预防接种工作，预

防接种队伍总体加强。大会公布的数据显示，我国免疫规划疫苗接种率持续保持在90%以上，麻疹、乙肝、乙脑、流脑等大多数免疫规划疫苗可预防疾病报告发病率已降至历史较低水平。近年来，中央财政每年投入30余亿元，支持扩大免疫规划项目实施，保障疫苗供应和接种安全。

“动态调整优化国家免疫规划策略，是当前和今后重点推进的工作之一。”沈洪兵说，国家疾控局正在积极研究动态调整国家免疫规划政策，提质扩容，使群众享受到更加优质的接种服务。